
10 år med allmenn verneplikt

Ti år etter at Norge innførte allmenn verneplikt, er hver tredje soldat som
avtjener førstegangstjenesten kvinne. Mens prosentandelen i 2014 var litt over
13, steg tallet til 32 prosent i 2024.

Foto: Magnus J. Horne / Forsvaret.  

«1 av 3 vernepliktige er kvinner: – Øker forsvarsevnen» var ett av hovedoppslagene i
NRK 20. august, da forsvarsminister Tore O. Sandvik besøkte Setermoen garnison i
Troms for å markere tiårsjubileet.
 
– Det vi ser er at kvaliteten er veldig høy, og soldatene er veldig motiverte. Det øker
forsvarsevnen vår, uttalte forsvarsministeren og pekte blant annet på at Forsvaret får
tilgang til et bedre utvalg av soldater.
 
Ifølge hærsjef Lars S. Lervik har forsvarsgrenen merket kulturelle endringer som følge
av kjønnsnøytral verneplikt: – Det har påvirka kulturen. Det er helt åpenbart at vi blir
påvirka av hvem vi har i Hæren. Det er nå litt mindre maskulint. Det er kanskje litt
større mangfold.
 
– Vi setter pris på mangfoldet. Vi tror det gjør oss til en bedre hær og det gir oss et
bedre forsvar, sier han.
 
Fremme likestillingen



 
Militært kvinnelig nettverk (MKN) er en av medlemsorganisasjonene i Norsk
TotalforsvarsForum (NTF) og har over flere tiår jobbet for å fremme likestillingen i
Forsvaret. Organisasjonen ble innstiftet i 1989, men da under navnet Nettverk for
Kvinnelig Befal.
 
Virksomheten og betydningen blir lagt merke til langt utover egne militære rekker. I
2024 tildelte Yrkesorganisasjonenes Sentralforbund (YS) sin likestillingspris til MKN.
 
Under prisutdelingen vektla YS-leder Hans Erik Skjæggerud nettverkets mangeårige
innsats for å fremme samhold, profesjonell utvikling og deling av erfaringer kvinner
imellom i Forsvaret: – Selv om det har vært en markant økning av kvinner i Forsvaret
de siste årene, opplever likevel ikke alle et inkluderende og trygt miljø, viser
Forsvarets egen undersøkelse om mobbing og seksuell trakassering. Kvinner er
markant mer utsatt enn menn.
 
– Arbeidet for likestilling må skje i formelle kommandolinjer, men også i uformelle
nettverk. Forsvaret har allerede mange motiverte og kompetente kvinner, men vi
trenger enda flere i en tid med store sikkerhetspolitiske utfordringer. Forsvaret av
Norge blir sterkere når både det interne samholdet og det eksterne omdømmet
styrkes, fremholdt YS-lederen.
 
Daværende leder Amanda Berg Schjelderup takket på vegne av MKN. – YS’
likestillingspris betyr mye for alle oss i nettverket. Det er en ære å motta prisen på
vegne av alle de kvinnene som har bidratt i løpet av de 35 årene nettverket har
eksistert. Arbeidet vårt blir anerkjent og lagt merke til av andre. Det gjør
forhåpentligvis at likestilling og mangfold kommer enda høyere på agendaen, både i
Forsvarets ledelse, men også i underavdelingene.

Høsten 2024 ble Militært kvinnelig nettverk hedret med YS` årlige likestillingspris. Her representert ved (f.v.) Amanda
Berg Schjelderup, Elin Øisjøfoss Nilsen, Mari Nielsen Gullhav, Renate Mosesen og Matilde Fogstad Saubrekka.
FOTO: Øyvind Førland Olsen/BFO.

2025: lokal styrking  

Vingsersjant Mari Nielsen Gullhav er nestleder i MKN og fremhever at nettverket i
inneværende år har økt innsatsen på å styrke lokallagene, ettersom kjernen i
virksomheten ligger i å danne nettverk og øke motivasjon for videre forsvarskarriere
mellom kvinnelige ansatte som fortsatt er en minoritet i Forsvaret.  



– Sentralt har Forsvarsstaben gjort et arbeid for å ansette flere i Forsvarsstaben som
jobber spesielt med mangfold og likestilling. De har også hatt et økt fokus på arbeid
med varslingssaker og forebygging av seksuell trakassering og mobbing, herunder
forskning på hvilke tiltak som faktisk fungerer, forteller 29-åringen som er utdannet
paramedisiner og til daglig er hovedinstruktør på sanitetsskolen ved Hærens
våpenskole på Sessvollmoen.  

2026: samarbeid og seminarer  

Og hva er så på neste års agenda? Blant annet fortsette å styrke lokallagene og
opprettholde et godt samarbeid med Norsk TotalforsvarsForum, Norges
veteranforbund for internasjonale oppdrag (NVIO), Veteranforbundet SIOPS (Skadde
i internasjonale operasjoner) og Tillitsvalgtordningen i Forsvaret (TVO).  

Videre skal MKN bidra til å øke oppmerksomheten i Forsvaret på FNs sikkerhetsråds
resolusjon nr. 1325, som er viktig i utviklingen av kvinners rettigheter i internasjonale
freds- og sikkerhetsspørsmål.  

– For oss i MKN er det viktig å ha en god dialog med Forsvarsstaben/HR og jobbe
mer målrettet for å få i mål de tiltakene som står i langtidsplanen for mangfold og
likestilling, poengterer Mari Nielsen Gullhav og nevner avslutningsvis årsmøte 1. mars
i Oslo, et fellesarrangement med NVIO og SIOPS samt et seminar i juni i Gamle
Logen i Oslo.  

– Eksakt tema for juni-seminaret er ikke satt, da vi fortsatt er i startfasen av
planleggingen, men hele hensikten med seminaret er å danne nettverk på tvers av
avdeling, gren og alder og øke motivasjonen for videre karriere i Forsvaret.  

Av Ola K. Christensen  

YS-likestillingspris for 2024   10 år med allmenn verneplikt -1 av 3 i
førstegangstjenesten er kvinner

 

Skjermbilde: Forsvarets Forum. Inka Niskanen,
Finlands første kvinnelige oberst.

Finland har fått sin første
kvinnelige oberst
Lørdag 6. desember, på Finlands 108.
selvstendighetsdag, ble Inka Niskanen
landets første kvinnelige oberst.

Les mer

 

Kvinner, fred og sikkerhet er en sentral del av Norges
innsats for fred og sikkerhet. 

Kvinner, fred og sikkerhet i
norsk utenrikspolitikk: En
politikk med vikeplikt?
Norge har de siste 25 år vært en viktig
støttespiller og pådriver for det globale
arbeidet med å gjennomføre KFS-
agendaen, og har bygd seg opp
betydelig status som en ledende aktør
på dette feltet.
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Les mer

 

Skjermbilde: Tv2. Kvinnelig droneoperatør i Ukraina.

Noe endrer seg ved fronten
Teknologien forvandler slagmarken i
Ukraina. Det åpner for nye muligheter.
Stadig flere ukrainske kvinner tar på seg
farlige stridsroller, ofte som dronepiloter,
og utfordrer tradisjonelle kjønnsroller i
krigen.

Les mer

 

Wildcat personell fra KNM Roald Amundsen og 815
Naval Air Squadron står oppstilt med et wildcat
helikopter flygende i bakgrunnen.
Foto: Magnus J. Horne / Forsvaret.

Historisk ny norsk-britisk
forsvarsavtale
Norge og Storbritannia inngår i dag sin
mest omfattende forsvarsavtale i nyere
tid. Britiske styrker skal være mer til
stede og få en større rolle i forsvaret av
Norge.
 

Les mer

 

Skjermbilde: Politiforum. "Det er derfor på høy tid å
gjennomføre en kartlegging av både belastninger og
helsetilstand i etaten" uttaler kommandørkaptein og
militærpsykolog Andreas Espetvedt Nordstrand. 

«Vi trenger en omfattende
kartlegging av belastninger
og psykisk helsetilstand i
politiet»
I dag vet vi rett og slett ikke hvordan det
står til med den psykiske helsetilstanden
hos tjenestepersoner i politiet.

 

Over 500 deltakere fra 22 NATO- og partnerland
møttes i Hamar under Cold Weather Operations
Conference (CWOC) under konferansetemaet
«Interoperabilitet i Arktis». Foto: Forsvaret.

NATO må beherske vinteren
– ikke bare tåle den
Under årets Cold Weather Operations
Conference på Hamar ble det klart
hvorfor vinterkunnskap er avgjørende
for allierte styrker i nord.
 

https://tidsskriftet-ip.no/index.php/intpol/article/view/7323
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Les mer Les mer

Skjermbilde: Sikkerhet og beredskap. Statsforvalteren i
Møre og Romsdal, Else-May Botten, på
Industrivernkonferansen 2025.

Oppfordret industrien til å
se muligheter, ikke
begrensninger
– Dere gjør en viktig jobb for bedriftene
deres, men også for landet, sa
statsforvalteren i Møre og Romsdal,
Else-May Botten, til deltakerne på
Industrivernkonferansen 2025.

Les mer

Norge må bygge et felles kunnskapsgrunnlag mellom
politi forsvar og sivile etater. Foto Marcus Solheim
Forsvaret.

Tverrsektoriell utdanning –
nøkkelen til et sterkere
totalforsvar
tterretningsfaget kan bli broen som
forener politi, forsvar og sivil beredskap.
Men da må vi utdanne sammen – ikke
hver for oss.

Les mer

Ukrainske soldater får opptrening av norske
instruktører i Storbritannia i operasjon Interflex. Foto:
Hermine Heier / Forsvaret.

Ukraina taper igjen
I likhet med Trump-administrasjonens
fredsplan for Gaza, har fredsplanen for
Ukraina som mål å levere en rask
utenrikspolitisk «seier» for Trump.

Les mer

HV-02 står vakt foran en stridsbåt 90 fra
Kystjegerkommandoen i Oslo, under besøket
av USS Harry S. Truman. Foto: Kristian B. Solerød /
Forsvaret.

Krig i Norge? Dette kan skje
med deg
Du kan bli pålagt å bli i jobben din. Eller
sendt til en helt annen del av landet –
også om du ikke er soldat.

Les mer
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Forsvarsminister Tore O. Sandvik og sjef for
investeringsavdelingen i Forsvarsstaben, Kåre
Haugen, under fremleggelsen av Regjeringens
dronestrategi for forsvarssektoren. Foto: Torgeir
Haugaard / Forsvaret.

– Vi er avhengige av norsk
industri for å lykkes med
dronestrategien
Norsk droneindustri og styrkingen av
samarbeidet på tvers av sektorer er
sentrale prioriteringer i Regjeringens
dronestrategi. Det er også involveringen
av allierte.

Les mer

Skjermbilde: Tv2. Kritisk infrastruktur er ikke beskyttet
mot overflyging av drone i lovverket.

Professor slo alarm for tolv
år siden: – Vi er bakpå
Den økende dronetrusselen bekymrer
ekspertene. Høyres Ine Eriksen Søreide
mener regjeringen ikke har gjort jobben
sin.

Les mer

Sjef Hæren generalmajor Lars Lervik t.v.og sjef
Heimevernet generalmajor Frode Ommundsen t.h.
flankerer Euronext-sjef Stéphane Boujnah mens de
signerer den første "Employer Support"-avtalen.
Foto: Sondre Mosdal / Forsvaret.

Historisk signering: Første
«Employer Support»-avtale
i Norge
Med Hans Majestet Kong Harald på
første rad og i anledning årets
fellesforedrag fra sjef Hæren og sjef
Heimevernet «Landforsvaret – status og
utfordringer» ble den historiske avtalen
signert.

Les mer

Generalmajor Elisabeth Michelsen har hatt flere
stillinger i forsvarssektoren opp igjennom årene, men
nå er det Forsvarsbygg som står for tur.

Hun skal lede avdeling for
operasjoner og beredskap
Elisabeth Michelsen begynner i en
stilling i Forsvarsbygg som
Forsvarsdepartementet nektet å
opprette for ett år siden.

Les mer
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KNM Roald Amundsen var også det eneste ikke-
britiske fartøyet som deltok på hele Operasjon
Highmast. Foto: Oda Holmefjord / Forsvaret.

Markerer slutten på åtte
måneder i operasjon
sammen
Siden april har fregatten KNM Roald
Amundsen seilt som en integrert del av
en britisk hangarskipsstyrke. 30.
november avsluttet operasjon Highmast.

Les mer

Heismontør som daglig virke. I uniform leder av
jegertroppen i Innsatsstyrke Gunnerside Bjørn Verde
Thon. Foto: Amanda Ehrnholm / Forsvaret.

Heismontøren med høy
moral
Til vanlig monterer Bjørn Verde Thon
heiser. I uniform leder han en jegertropp
i Innsatsstyrke Gunnerside.

Les mer

Vi ønsker alle samarbeidspartnere og lesere
en riktig god jul og velkommen til

totalforsvarets år 2026!
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